

Секция «География»

Профессиональная и любительская рыбалка: проблемы и пути их решения.

Гамаюнов Григорий Алексеевич

Студент

ЮРИФ РАНХиГС (СКАГС), Факультет Управления, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: jagerx8@rambler.ru

Любительская рыбалка есть важная институционализованная сфера жизни общества. Если провести социологический опрос, то на вопрос «какое ваше хобби» около 15 млн. человек различного статуса утвердительно ответит – рыбалка. И чем это обусловлено, вряд ли кто даст однозначный ответ, по причине того, что рыбалка это не только увлечение, но и определенное состояние души.

К рыбалке, как правило, приобщаются «на раннем этапе социализации . . . – в возрасте 5-10 лет»[3]. Благодаря такому увлечению, на ранних этапах жизни закладываются основы любви к природе, умиротворению. Так же на основе общего хобби увеличивается совместное времяпрепровождение родителей со своими детьми, которое сведено на сегодняшний день к минимуму.

Как видно из выше сказанного, любительская рыбалка является одним из способов социализации личности, дает возможность отдыха практически каждому человеку, так как является не очень затратной.

Любительскую рыбалку можно определить как особую досуговую субкультуру, которая имеет ряд проблем, решение которых важно с точки зрения выполняемых ею функций.

Одной из проблем, по мнению главы Росрыболовства Андрея Крайнего, является то, что «уловы любителей законодательно никак не ограничены. У нас нет никаких норм вылова на одного рыбака-любителя, хотя в СССР они были»[1]. Что же получается? Есть рыбаки, которые действительно идут на рыбалку для получения удовольствия. А есть так называемые рыбаки-любители в кавычках, которые, когда их останавливают инспекторы, имеют при себе до полутонны рыбы и на вопрос, где разрешение на вылов, говорят, что они ловили законным способом.

Еще одна проблема, которая требует проработки, связана с привлечением в сферу любительской рыбалки частного бизнеса. Человек приезжая на рыбалку, должен понимать, что есть место, где можно поесть, принять душ, переночевать, то есть ему надо предоставить условия. Чтобы эти условия существовали, нужны базы спортивно-любительского рыболовства. «Самый яркий пример - это Астрахань. 215 баз существуют в Астраханской области, 15 тысяч человек задействовано на этой работе. Там есть базы на разный кошелек, для людей более обеспеченных и менее обеспеченных»[1]. Такие примеры есть и в Мурманской области. Помимо предоставления комфорта рыбакам, рыболовные базы обеспечивают охрану окружающей среды на принадлежащих им территориях, следя за чистотой и порядком, обеспечивая соблюдение правил любительской и профессиональной рыбалки, установленных законодательством. Но для того чтобы привлечь частный бизнес, нужны рыбопромысловые участки на продолжительный период. Чтобы человек понимал: я строю базу, вкладываю в нее деньги, занимаюсь воспроизводством, чищу пруд, реку или водохранилище, и я должен быть уверен в завтрашнем дне, что не придет чиновник и не скажет, что какой-то нормативно-правовой

акт изменился и мы твою национализируем.

Следующая проблема связана с сокращения рыбных запасов, которых в наших водоемах становится все меньше. Так, «за последние 20 лет популяция многих видов рыб существенно снизилась. В частности, запасы сазана и воблы на Нижней Волге сократились в 40 раз»[2]. «Популяция корюшки и вообще рыбы в Финском заливе за 30 лет снизилась в 6,6 раза»[1]. Это обусловлено двумя основными причинами. Первая - хозяйственная деятельность человека, антропогенное воздействие на водоемы. И причина вторая - браконьерство. Бывает браконьерство бытовое, связанное с незаконном выловом, а бывает браконьерство, когда люди имеют разрешение на вылов, но при этом начинают не столько ловить, сколько хищнически истреблять и это должны контролировать егеря и инспекция рыбоохраны, эффективное функционирование которых далеко от идеального, а причины этого банальны: слабая мотивированность к труду (низкая заработная плата) и отсутствие контроля за выполнением обязанностей.

Также следует отметить, такую проблему как загрязнение окружающей среды рыболовами-любителями. Если провести исследование прибрежной зоны внутренних вод России, особенно центральной, то вряд ли можно найти незагрязненный участок природы. Из этого следует, что рейды инспекции рыбоохраны раз в три месяца, в лучшем случае, и штрафы за выброс мусора на берег или лед водоемов в 300-500 рублей не останавливают рыболовов.

Как видно из выше изложенного, в сфере любительской рыбалки, имеется множество проблем затрагивающие такие сферы как природопользование, экологическую обстановку и т.д. К решению этих проблем необходимо подходить комплексно.

Во-первых, в России для рыбаков любителей и профессионалов нужно ввести норму вылова рыбы на законодательном уровне, чтобы защитить водоемы от чрезмерной нагрузки. Отметим, что нормы вылова рыбы действовали в СССР. В то время «норма вылова на одного рыболова-любителя составляла 5 кг, на одну лодку - 10 кг в день»[2]. В принципе, нормы вылова действуют сейчас в некоторых регионах, но не во всех. Также следует отметить, что нормы вылова должны отражать специфику региона.

Во-вторых, необходимо всем субъектам Российской Федерации составить и утвердить в Росрыболовстве перечни РПУ (перечень рыболовных участков) для спортивного или любительского рыболовства, а также установить срок их действия не менее 20 лет. Это в свою очередь привлечет частный бизнес в сферу спортивной и любительской рыбалки.

В-третьих, необходимо повышение мотивированности труда работников инспекции рыбоохраны, егерей за счет повышения заработной платы, установление премиальной системы оплаты труда, а также ужесточение контроля над исполнением их обязанностей.

В-четвертых, ужесточение административной ответственности за выброс мусора на берег или лед водоемов с увеличением количества рейдов инспекции рыбоохраны.

Если все выше изложенные способы решения проблем в профессиональной и любительской рыбалке будут реализованы на практике должным образом, то это создаст порядок в данной сфере. Что, в свою очередь, приведет к наиболее эффективному функционированию отрасли, а следовательно, и наиболее качественной реализации поставленных перед ней задачами.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Рыболовно-туристический портал: <http://www.fishtour.by/news.php?id=2526>
2. Национальный Фонд Святого Трифона: <http://www.stfond.ru/news.htm?id=5899>
3. Дачный форум: <http://agris.ru/forum/index.php?topic=2062.0>